
ใบความรู้ที ่8 เร่ือง สัญกรณ์วิทยาศาสตร์ 

รายวชิา  คณติศาสตร์  รหัสวิชา  ค21101  ช้ันมัธยมศึกษาปีที ่ 1 
 

1. การเขียนจ านวนทีม่ีค่ามาก ๆ ให้อยู่ในรูปของ   A  10   เมื่อ 1  A 10      และ  n เป็นจ านวนเต็มบวก 
 

    ในทางวทิยาศาสตร์นิยมเขียนจ านวนท่ีมีค่ามาก ๆ  ทางวทิยาศาสตร์ในรูปของ A  10    
เม่ือ 1  A 10      และ  n เป็นจ านวนเตม็บวก    เช่น   
 แสงมีอตัราเร็วประมาร  300,000,000  เมตรต่อวนิาที  =     3   10   เมตรต่อวนิาที 
 ดวงอาทิตยอ์ยูห่่างจากโลกประมาณ  149,600,000  กิโลเมตร  =     1.496   10   กิโลเมตร 
 

ใหน้กัเรียนพิจารณาการเขียนจ านวนต่อไปน้ีให้อยูใ่นรูปของ A  10   เม่ือ 1  A 10   และ  n เป็นจ านวน
เตม็บวก       

 

 25,000  = 10
10

000,25
     = 2.5   104      (A  =  2.5,  n  =  4) 

 

 490,000  = 10
10

000,490
    = 4.9   10      (A  =  4.9,  n  =  5) 

 

 253.456 = 10
10

253456
     = 2.53456   10     (A  =  2.53456,  n  =  2) 

 

 จากการสังเกตการเขียนจ านวนท่ีมีค่ามาก ๆ   ใหอ้ยูใ่นรูปของ A  10   เม่ือ 1  A 10      และ  n เป็น
จ านวนเตม็บวก  เราสามารถคิดลดัไดด้งัน้ี 

 

 1.  เลือ่นทศนิยมจากกขวาไปซ้าย  แล้วใส่จุดทศนิยมทีห่ลงัตัวเลขซ้ายสุด 
2.  คูณด้วย       10   โดย    n  เท่ากบัจ านวนต าแหน่งทศนิยมทีเ่ลือ่น 
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ตัวอย่างที ่ 1  จงเขียนจ านวนต่อไปน้ีให้อยูใ่นรูปของ   A  10   เม่ือ 1  A 10      
                     และ  n เป็นจ านวนเตม็บวก          45,000    10 
วธีิท า      

45,000  = 10
10

000,45
    10   

   =            4.5    10 
   =            4.5    10 
ตัวอย่างที ่ 2  กาแล็กซีทางชา้งเผอืกมีเส้นผา่นศูนยก์ลางประมาณ  100,000  ปีแสง  และ  1  ปีแสง  เท่ากบั  9.46     
10     กิโลเมตร  จงหาความยาวของเส้นผา่นศูนยก์ลางน้ีเป็นกิโลเมตร 
วธีิท า   กาแล็กซีทางชา้งเผอืกมีเส้นผา่นศูนยก์ลางประมาณ  100,000  ปีแสง =   10 ปีแสง 
 1  ปีแสง  เท่ากบั                  =   9.46   10     กิโลเมตร 

ดงันั้น  กาแล็กซีทางชา้งเผอืกมีเส้นผา่นศูนยก์ลางประมาณ  =  10     (9.46  10   )  กิโลเมตร 
        =   9.46   10           กิโลเมตร 

         =   9.46   10       กิโลเมตร 
ตอบ  กาแล็กซีทางชา้งเผอืกมีเส้นผา่นศูนยก์ลางประมาณ  =   9.46  10        กิโลเมตร 
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